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PROLOGO

La creacién de este manual, ha sido motivada por la razon de que tras la consulta de
muchos libros de texto de bachillerato, he podido comprobar que la parte que intenta
explicar la formulacion y nomenclatura inorgénica en estos, no ha acabado de
agradarme en algunos casos, y en algunos de ellos casi ha llegado incluso a
horrorizarme por la confusion y poca claridad con que se desarrolla este tema. Esta
percepcidn, me imagino que también sera compartida por muchos/as profesores/as
compafieros/as de las asignaturas de Fisica y Quimica del Bachillerato.

Por ello, he intentado crear con este texto, un manual sobre formulacién inorganica, que
se adapte lo maximo posible a las necesidades percibidas en la ensefianza de éste en el
aula a un grupo de ciencias en Bachillerato. Me imagino que estas mismas
caracteristicas que requeria el manual bajo mi punto de vista, seran las mismas que las
gue otros/as comparieros/as demandan. De esta manera, espero que el manual pueda ser
de utilidad como recurso didactico a otros profesores de este area.

He intentado tratar con rigor la formulacion inorganica, adaptandola al nivel en que
trabajamos (Bachillerato), resumiendo lo maximo posible los contenidos, pero sin
eliminar los detalles que por pequefios que fuesen, sean fundamentales para que el/la
alumno/a pueda acabar la etapa de Bachillerato sabiendo formular y nombrar
compuestos inorganicos.

Por ultimo comentar que el manual también seria aprovechable en la etapa de ESO,
pudiendo trabajar todo el apartado de compuestos binarios en este nivel e incluso los
oxoacidos y oxisales en 4° de ESO.

Juan Francisco Madrigal Garcia.
Profesor de Fisica 'y Quimica.



UNIDAD . FORMULACION Y NOMENCLATURA
INORGANICA

1. INTRODUCCION

En nuestra sociedad actual, existen miles y miles de sustancias quimicas diferentes, ya
sean sustancias existentes en la naturaleza o sustancias que han sido sintetizadas
artificialmente por el ser humano. Ante tal cantidad de sustancias diferentes, surgio la
necesidad de crear una serie de reglas para poder identificar a todos estas sustancias. De
esta manera se cred un organismo cientifico internacional (IUPAC) con el objetivo de
constituir una serie de reglas para asignar a cada sustancia un nombre y una formula que
las identifiquen.

En esta unidad didactica, vamos a estudiar la formulacion y nomeclatura de las
sustancias inorganicas que son aquellas en cuya estructura no existen cadenas de &tomos
de carbono ramificadas (compuestos organicos). La nomenclatura de compuestos
organicos presenta una serie de reglas para formular y nombrar diferentes que
estudiaremos en otra ocasion.

Pero antes de aprender a formular y nombrar, previamente hemos de aprender lo que se
denominan valencias de los elementos.

2. VALENCIAS DE LOS PRINCIPALES ELEMENTOS

Las valencias son unos nimeros enteros asociados a diferentes elementos que
determinan en que proporcion se van a combinar estos para formar los compuestos
quimicos. Estas valencias, pueden ser numero positivos o negativos y ademas cada
elemento puede tener una 0 mas de una valencia.

Las valencias de los principales elementos quimicos, las cuales debemos conocer para

poder formular y nombrar compuestos quimcos, se encuentran al final de esta unidad
en el anexo 1.

3. SUSTANCIAS SIMPLES

Son sustancias quimicas que estan formadas por un solo tipo de elemento.

3.1. FORMULACION DE SUSTANCIAS SIMPLES

En la representacion mediante formulas de estas sustancias, la formula puede llevar un
subindice o no. Este subindice indica el nimero de &tomos que hay de ese elemento en
dicha molécula.



e Las formulas de las sustancias simples formadas por atomos de gases
nobles, metales y algunos no metales como el C y Si no llevan ningln
subindice en la férmula. Ejemplos: Cu, Sn, Au, Ar, Kr, C, Si...

e El resto de no metales, no indicados en el apartado anterior presentan
subindices en la formula, esto quiere decir que las moléculas de estas
sustancias simples tienen mas de un atomo del elemento por el que estan
formadas, como por ejemplo:

- Sustancias simples no metalicas cuyo subindice es 2: H,, N2, O,,
F», Clz, Br, ..

- Sustancias simples no metalicas cuyo subindice es 3: Oz (0zono)

- Sustancias simples no metéalicas cuyo subindice es 4: Pa, Asa.

- Sustancias simples no metalicas cuyo subindice es 8. Ss, Ses

3.2. NOMENCLATURA DE SUSTANCIAS SIMPLES

Las sustancias simple se pueden nombrar de dos formas diferentes: con nomenclatura
tradicional y con nomenclatura sistematica

La nomenclatura tradicional consiste en nombrar la sustancia simple s6lo con el nombre
del elemento. La Unica excepcion es la de la especie Os que recibe el nombre de ozono.

La nomenclatura sistematica consiste en anteponer al nombre del elemento un prefijo
numeral que indica el nimero de atomos que hay de esa sustancia (di-, tri-, tetra-,
penta-, hexa-, hepta-, octa-). Estos prefijos numerales se utilizaran para indicar el
namero de atomos en la nomenclatura de cualquier elemento en todos los tipos de
compuestos.

Vamos a ver algunos ejemplos de cdmo se hombran este tipo de sustancias en ambas
nomenclaturas:

FORMULA NOMBRE NOMBRE
TRADICIONAL SISTEMATICO

O, Oxigeno Dioxigeno
Os Ozono Trioxigeno
P, Fosforo Tetrafosforo
Ne Nedn Nedn
S Azufre Octaazufre
C Carbono Carbono
N Nitrégeno Dinitrégeno
Fe Hierro Hierro

4. COMPUESTOS BINARIOS

Son sustancias quimicas que estan formadas por atomos de dos elementos diferentes.




4.1. FORMULACION DE LOS COMPUESTOS BINARIOS

En este apartado, vamos a exponer como se obtiene la férmula de un compuesto binario.

Para obtener la formula de un compuesto binario, hemos de combinar las valencias de
dos elementos diferentes, con la condicion de que una valencia ha de ser positiva y la
otra negativa. En la formula, el elemento que aporta la valencia positiva ird siempre
delante y el elemento que aporta la valencia negativa ird detras. Dichas valencias se han
de cruzar, de manera que cada elemento llevara un subindice que seré igual a la valencia
(sin el signo) del otro elemento. Si los dos subindices, son multiplos de un mismo
namero, estos se simplificaran dividiéndolos por dicho numero.

Vamos a ver un par de ejemplos de cdmo se obtiene la formula de un compuesto.
Combinaremos por un lado el hidrégeno con valencia -1 con el aluminio con valencia
+3.

+3 -1 — = se pone el elemento que aporta
se cruzan las Al H la valencia negativa ala
valencias «— izquierda y el que aporta la
valencia negativa a la derecha

AlIHE —= el coeficiente 1, no es
l necesario ponerlo

AlH,

Antes de comenzar a describir los diferentes compuestos binarios, es interesante
comentar que los compuestos Cr y Mn, habitualmente, cuando actian en compuestos
binarios, solamente utilizan las valencias +2 y +3 de las que pueden tener.

4.2. OXIDOS

Son compuestos binarios que estan formados por oxigeno que aporta la valencia (-2) y
otro elemento que ha de aportar una valencia positiva. Los 6xidos se pueden nombrar de
tres formas diferentes: nomenclatura sistematica, nomenclatura de stock y nomenclatura
tradicional.

La nomenclatura sistematica consiste en nombrar el compuesto mediante tres palabras.
En la primera palabra, pondremos la palabra 6xido anteponiendo a ésta un prefijo que
indicara el coeficiente que lleva el oxigeno en la molécula. La segunda palabra sera
“de”. La tercera palabra sera el nombre del otro elemento anteponiendo a éste un prefijo
que indicara el coeficiente que lleva el otro elemento. Si ambos elementos no presentan
coeficientes, se puede poner el prefijo mono- o si no queremos, no lo pondremos, de
ambas formas el nombre en sistematica es correcto. El esquema resumido seria:




| [N° &tomos oxigeno + “6xido”’]+[n° &tomos otro elemento + nombre otro elemento] |

Vamos a ver algun ejemplo:

Al,O; = Tridxido de dialuminio

Cl,0; = heptadxido de dicloro

Na,O - oxido de disodio 6 mondxido de disodio

La nomenclatura de stock consiste en nombrar el compuesto de la siguiente manera. En
primer lugar se pone la palabra “6xido”, seguida de la palabra “de”, en tercer lugar el
nombre de la palabra del otro elemento que acompafia al oxigeno y por ultimo se pone
entre paréntesis con nimeros romanos la valencia del elemento que acompafia al
oxigeno. La valencia se pone siempre y cuando, el elemento que acompafia al oxigeno
presente mas de una valencia, si solo presentase una valencia, no se debe poner la
valencia entre paréntesis. El esquema resumido seria:

[“Oxido”]+[*“de”]+[nombre otro elemento]+[valencia otro elemento (si tiene més de

D]

Veamos algunos ejemplos de esta nomenclatura:

Al,O; = Oxido de aluminio. (no se pone la valencia entre paréntesis debido a que el
aluminio solo tiene una valencia)

Cl,0; = Oxido de cloro (VI11) (porque el cloro tiene més de una valencia)

SO, = Oxido de azufre (1V)

La nomenclatura tradicional consiste en nombrar el compuesto mediante dos palabras.
La primera palabra sera 0xido si el elemento que acompafia al oxigeno es un metal o
anhidrido si el elemento que acompafia al oxigeno es un no metal. La segunda palabra
estara formada por la raiz del nombre del elemento que acompafia al oxigeno y un
prefijo y/o sufijo que dependera de la valencia que aporte dicho elemento (segln sea la
valencia mas pequefia, segunda mas pequefia, tercera mas pequefio o mayor). Esta
segunda palabra la obtendremos fijandonos en los prefijos y sufijos que aparecen en la
tabla que mostramos a continuacion. Si el elemento que acompafia al oxigeno solo
puede tener una valencia, también seria valido poner la palabra “de” y a continuacion el
nombre de dicho elemento.

PREFIJO | SUFIJO | ELEMENTO | ELEMENTO | ELEMENTO | ELEMENTO
CON UNA CON DOS CON TRES CON
VALENCIA | VALENCIAS | VALENCIAS | CUATRO
VALENCIAS
Hipo- R e Menor Menor
----- -0S0 Menor 2% menor 2% menor
----- -ico Unica Mayor Mayor 32 menor
Per- S e e Mayor

El esquema resumido seria:

| [6xido/anhidrido(si el otro es no metal)]+[(prefijo si lleva)+nombre otro




| elemento+sufijo]

Vamos a ver algunos ejemplos:

MgO - dxido magnésico 6 oxido de magnesio (el magnesio solo tiene una valencia,
por ello se puede utilizar la segunda forma de nombrar y en la primera acaba en -ico)
FeO - dxido ferroso (termina en —0so porqgue el hierro acta en este compuesto con la
valencia +2 que es de las dos que puede tener la mas pequefia)

P,O - anhidrido hipofosforoso (lleva la palabra anhidrido porque el fosforo es un no
metal y el fosforo utiliza la valencia +1 que es la mas pequefia de las tres que puede
tener)

1,0; = anhidrido peryddico (lleva la palabra anhidrido porque el yodo es un no metal
y el yodo utiliza en este compuesto la valencia +7 que es la mas grande de las cuatro
que puede tener)

Al construir la segunda palabra de la formulacion tradicional (la que lleva prefijo y
sufijo) existen algunos elemento en los que la raiz que se utiliza para formar la palabra
cambia con respecto al nombre del elemento. A continuacion, vamos a mostrar los
elementos que presentan estas anomalias en la construccion de las palabras:

e Hierro - ferroso, férrico

Cobre - cuproso, cuprico

Plata - argéntico (argentoso no existe)
Oro - auroso, aurico

Estafio - estannoso, estannico

Plomo - plumboso, plumbico
Nitrogeno —> nitroso, nitrico

e Azufre - sulfuroso, sulfarico

Estos nombres también se utilizardn con la nomenclatura tradicional con el resto de
tipos diferentes de compuestos que veremos a lo largo de esta unidad.

Por ultimo comentar que hay algunos compuestos que presentan excepcion en todas
estas reglas para los éxidos, como son el MnO.y los 6xidos de nitrogeno. Estos
compuestos presentan como excepcion que en nomenclatura tradicional se nombran de
forma diferente y ademas hay éxidos de nitrégeno en que el nitrogeno utiliza valencias
que no son las que usa habitualmente. Todas estas excepciones van a ser reflejadas en el
siguiente cuadro

FORMULA | N.SISTEMATICA N. DE STOCK N. TRADICIONAL
MnO, Dioxido de Oxido de manganeso | Bidxido de manganeso
manganeso (V)
N-O Oxido de dinitrégeno | Oxido de nitrégeno (1) | Anhidrido hiponitroso
6 6xido nitroso
NO Oxido de nitrogeno Oxido de nitrogeno Oxido nitrico
()
N>Os Tridxido de Oxido de nitrégeno Anhidrido nitroso




dinitrégeno (11
NO, Dioxido de nitrogeno Oxido de nitrogeno Diodxido de nitrogeno
(v)
N.O,4 Tetradxidode | --—--- Tetroxido de nitrégeno
dinitrégeno
N.Os Pentadxido de Oxido de nitrégeno Anhidrido nitrico
dinitrégeno (V)

4.3. HIDRUROS

Son compuestos binarios que estan formados por la combinacion del hidrégeno con otro
elemento. Para estudiar la nomenclatura de los hidruros, vamos a dividirlos en varios
grupos que seran:

e Hidruros metélicos

e Hidruros no metalicos de los grupos 16 y 17.
e Hidruros no metalicos de los grupos 13, 14y 15

4.3.1. HIDRUROS METALICOS

Son hidruros en los que el hidrégeno se combina con un elemento metalico. En estos
compuestos el hidrégeno actua con valencia (-1), mientras que el elemento metélico
actla con valencia positiva. Las reglas que se utilizan en la nomenclatura de este tipo de
hidruros son las mismas que en los 6xidos, presentando los tres tipos de nomenclatura:
nomenclatura sistematica, nomenclatura de stock, nomenclatura tradicional.

La nomenclatura sistematica consiste en nombrar el compuesto mediante tres palabras.
En la primera palabra, pondremos la palabra hidruro anteponiendo a ésta un prefijo que
indicara el coeficiente que lleva el hidrogeno en la molécula. La segunda palabra sera
“de”. La tercera palabra sera el nombre del otro elemento anteponiendo a éste un prefijo
que indicara el subindice que lleva el otro elemento. El esquema resumido seria:

| [N° &tomos hidrégeno + “hidruro”]+[n° &tomos metal + nombre metal]

Vamos a ver algun ejemplo:

AlH; = Trihidruro de aluminio
PtH, = Tetrahidruro de platino
NaH = Hidruro de sodio

La nomenclatura de stock consiste en nombrar el compuesto de la siguiente manera. En
primer lugar se pone la palabra “hidruro”, seguida de la palabra “de”, en tercer lugar el
nombre de la palabra del otro elemento que acompafia al hidrégeno y por Gltimo se pone
entre paréntesis con nimeros romanos la valencia del elemento que acompaiia al
hidrogeno. La valencia se pone siempre y cuando, el elemento que acompafia al




hidrogeno presente mas de una valencia, si solo presentase una valencia, no se debe
poner la valencia entre paréntesis. El esquema resumido seria:

[“hidruro”]+[“de”]+[nombre del metal]+[valencia del metal (si tiene més de 1)]

Algunos ejemplos de esta nomenclatura:

AlH; = Hidruro de aluminio. (no se pone la valencia entre paréntesis debido a que el
aluminio solo tiene una valencia)

PtH, = Hidruro de platino (IV) (porque el platino tiene mas de una valencia)

La nomenclatura tradicional consiste en nombrar el compuesto mediante dos palabras.
La primera palabra sera hidruro. La segunda palabra estara formada por la raiz del
nombre del elemento que acompafia al oxigeno y un prefijo y/o sufijo que dependera de
la valencia que aporte dicho elemento (segun sea la valencia pequefia 0 mayor). Esta
segunda palabra la obtendremos fijandonos en los prefijos que aparecen en la tabla que
mostramos a continuacion. Si el elemento que acompaiia al hidrogeno solo puede tener
una valencia, también seria valido poner la palabra “de” y a continuacion el nombre de
dicho elemento.

PREFIJO SUFIJO ELEMENTO CON | ELEMENTO CON
UNA VALENCIA | DOS VALENCIAS
----- -0S0 Menor
----- -ico Unica Mayor

El esquema resumido seria:

[“hidruro”]+[nombre del metal+sufijo]

Vamos a ver algunos ejemplos:

MgH. - hidruro magnésico 6 hidruro de magnesio (el magnesio solo tiene una
valencia, por ello se puede utilizar la segunda forma de nombrar y en la primera acaba
en -ico)

FeH, = hidruro ferroso (termina en —0so porque el hierro actla en este compuesto con
la valencia (+2) que es de las dos que puede tener la mas pequefia)

4.3.2. HIDRUROS NO METALICOS DE LOS GRUPOS 16 Y 17

Son hidruros en los que se combina el hidrégeno con valencia (+1) con alguno de los
elementos no metalicos de los grupos 16 y 17 (S, Se, Te, F, Cl, Bry I) que acttan con la

valencia negativa que pueden tener. Estos compuestos solo presentan nomenclaturas
sistematica y tradicional.

De esta manera, solamente pueden existir siete compuestos de este tipo: H,S, H.Se,
H,Te, HF, HCI, HBr, HI.



La nomenclatura sistematica consiste en nombrar el compuesto mediante tres palabras.
La primera palabra, estard formada por la raiz del elemento que acompafia al hidrégeno
y terminaré en -uro. La segunda palabra sera “de”. La tercera palabra sera la palabra
hidrogeno. Cabe destacar que aunque hay algunos compuestos que tienen subindice 2 en
el hidrogeno, en ningun caso se pone el prefijo di- delante de éste. EIl esquema resumido
seria:

[nombre del no metal+uro]+[*“de”’]+[*“hidrdgeno”]

En este tipo de compuestos NO existe nomenclatura de stock

La nomenclatura tradicional se construye mediante dos palabras. La primera palabra que
se pondréa es “acido”. La segunda palabra estara formada por la raiz del elemento que
acomparia al hidrogeno seguida de la palabra hidrico. El esquema resumido seria:

[“acido”’]+[nombre del no metal+’hidrico”]

Vamos a ver como quedarian los siete compuestos posibles en ambas nomenclaturas

FORMULA N. SISTEMATICA N. DE STOCK | N.TRADICIONAL
H.S Sulfuro de hidrégeno | = ---------- Acido sulfhidrico
H.Se Seleniuro de hidréogeno |  ---------- Acido selenhidrido
H.Te Teluriuro de hidrogeno | ---------- Acido telurhidrico
HF Fluoruro de hidrogeno | = ---------- Acido fluorhidrico
HCI Cloruro de hidrégeno |  ---------- Acido clorhidrico
HBr Bromuro de hidrégeno | = ---------- Acido bromhidrico

HI Yoduro de hidrégeno | = ---------- Acido yodhidrico

4.3.3. HIDRUROS NO METALICOS DE LOS GRUPOS 13,14 Y 15

Son hidruros en los que se combina el hidrogeno con valencia (-1) con alguno de los
elementos no metalicos de los grupos 13, 14y 15 (B, C, Si, N, P, As, Sb) que actdan
con la valencia negativa que pueden tener. Estos compuestos solo presentan
nomenclaturas sistematica y tradicional.

De esta manera, solamente pueden existir siete compuestos de este tipo: BH;, CH,,
SiH4, NH3;, PHs, AsHs Yy SbHs.

La nomenclatura sistematica consiste en nombrar el compuesto mediante tres palabras.
En primer lugar pondremos la palabra hidruro precedida del prefijo que indica el
numero de atomos de hidrégeno que hay. La segunda palabra sera “de”. La tercera
palabra sera el nombre del elemento que acompafia al hidrogeno. El esquema resumido
seria:

[n° atomos hidrégeno+’hidruro]+[*“de”]+[nombre no metal]




En este tipo de compuestos NO existe nomenclatura de stock

La nomenclatura tradicional de estos compuestos, es una Unica palabra, para la cual no
existe ninguna regla que podamos aprender para determinarla. Estas palabras con el uso
hay que aprenderlas de memoria (menos mal que solo son siete). Vamos a ver como
guedarian los siete compuestos posibles en ambas nomenclaturas:

FORMULA N. SISTEMATICA N. DE STOCK | N. TRADICIONAL

BH; Trihidrurode boro | -—---—---- Borano

CH, Tetrahidruro de metano | ---------- Metano

SiH, Tetrahidruro de silicio |  -------—--- Silano

NH; Trihidruro de nitrégeno | = ---------- Amoniaco

PHs Trihidruro de fésforo |  ---------- Fosfina
AsH; Trihidruro de arsénico | = -------—-—-- Arsina

SbH; Trihidruro de antimonio |  --------—-- Estibina

4.4, SALES

Las sales con compuestos binarios que estan formados por la combinacion de un
elemento no metélico (que aporta la valencia negativa) y un compuesto metalico (que
aporta la valencia positiva). Las reglas que se utilizan en la nomenclatura de este tipo de
compuestos son las mismas que en los 6xidos e hidruros no metélicos presentando los
tres tipos de nomenclatura: nomenclatura sistematica, nomenclatura de stock,
nomenclatura tradicional.

La nomenclatura sistematica consiste en nombrar el compuesto mediante tres palabras.
En la primera palabra, pondremos el nombre del no metal afiadiéndole la terminacion
“uro” y anteponiendo a éste un prefijo que indicara el subindice que lleva el no metal en
la molécula. La segunda palabra sera “de”. La tercera palabra sera el nombre del
elemento metalico anteponiendo a éste un prefijo que indicaré el subindice que lleva
dicho elemento. El esquema resumido seria:

[n® atomos no metal + nombre no metal + uro]+[“de”]+[n° atomos metal + nombre
metal]

VVamos a ver algin ejemplo:

AICl; = Tricloruro de aluminio
Na,S = Sulfuro de disodio
MgsN, = Dinitruro de trimagnesio

La nomenclatura de stock consiste en nombrar el compuesto de la siguiente manera. En
primer lugar pondremos el nombre del no metal afiadiéndole la terminacion “uro”,
seguida de la palabra “de”, siguiendo en tercer lugar el nombre del elemento metélico y
por Gltimo se pone entre paréntesis con nimero romano la valencia del elemento
metalico. La valencia se pone siempre y cuando, el elemento metélico presente mas de




una valencia, si solo presentase una valencia, no se debe poner la valencia entre
paréntesis. EI esquema resumido seria:

[nombre no metal+uro]+[*“de”]+[nombre del metal]+[valencia del metal (si tiene
mas de 1)]

Algunos ejemplos de esta nomenclatura:

AICl; = Cloruro de aluminio. (no se pone la valencia entre paréntesis debido a que el
aluminio solo tiene una valencia)
PbS - Sulfuro de plomo (11) (porgue el plomo tiene méas de una valencia)

La nomenclatura tradicional consiste en nombrar el compuesto mediante dos palabras.
La primera palabra serd el nombre del no metal afiadiéndole la terminacion “uro”,. La
segunda palabra estara formada por la raiz del nombre del elemento metalico y un sufijo
que dependeré de la valencia que aporte dicho elemento (segun sea la valencia pequefia
0 mayor). Esta segunda palabra la obtendremos fijandonos en los prefijos que aparecen
en la tabla que mostramos a continuacién. Si el elemento metalico solo puede tener una
valencia, también seria valido poner la palabra “de” y a continuacion el nombre de
dicho elemento.

PREFIJO SUFIJO ELEMENTO CON | ELEMENTO CON
UNA VALENCIA | DOS VALENCIAS
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El esquema resumido seria:

[nombre no metal+uro]+[nombre del metal+sufijo]

Vamos a ver algunos ejemplos:

AICl; - cloruro aluminico 6 cloruro de aluminio (el aluminio solo tiene una
valencia, por ello se puede utilizar la segunda forma de nombrar y en la primera acaba

en -ico)

PbS - sulfuro plumboso (termina en —0so porque el plomo actla en este compuesto
con la valencia +2 que es de las dos que puede tener la mas pequefa)

4.5. HIDROXIDOS

Los hidroxidos son compuestos ternarios, es decir son compuestos que estan formados
por tres elementos diferentes, pero a efectos de formulacion y nomenclatura, se
formulan y nombran con las reglas de los compuestos binarios. Los hidrdxidos estan
formados por la combinacion del grupo (OH) que actua con valencia (-1) y un elemento
metalico que actla con valencia positiva. Los atomos de O y H en el grupo (OH) son
inseparables cuando actian como hidroxidos y su comportamiento es totalmente similar




a como lo podria hacer un elemento como el F, Cl o alguno de las mismas
caracteristicas.

Por ejemplo si queremos formular un hidréxido combinandolo con el elemento metélico
aluminio, lo hariamos de la siguiente manera:

+3 -1 5 se pone elgrupo (OHjque aporta
se cruzan las Al (OH) la valencia negativa ala

valencias =—— izquierda y el que aporta la
valencia negativa a la derecha

ALI{DH}E — el coeficiente 1, no es
l necesario ponerlo

Al(OH),

La nomenclatura sistematica consiste en nombrar el compuesto mediante tres palabras.
En la primera palabra, pondremos la palabra “hidroxido” anteponiendo a éste un prefijo
que indicara el subindice que lleva el grupo hidréxido en la molécula. La segunda
palabra sera “de”. La tercera palabra sera el nombre del elemento metalico. El esquema
resumido seria:

[n° subindice hidréxido+”hidréxido”]+[*“de”]+[nombre metal]

. Vamos a ver algun ejemplo:

Al(OH); = Trihidroxido de aluminio

NaOH - Hidrdxido de sodio (al no tener subindice el grupo (OH) no se pone el
parentesis)

Mg(OH), - Dihidréxido de magnesio

La nomenclatura de stock consiste en nombrar el compuesto de la siguiente manera. En
primer lugar pondremos la palabra “hidroxido”, seguida de la palabra “de”, en tercer
lugar el nombre del elemento metalico y por Gltimo se pone entre paréntesis con
numeros romanos la valencia del elemento metalico. La valencia se pone siempre y
cuando, el elemento metalico presente mas de una valencia, si solo presentase una
valencia, no se debe poner la valencia entre paréntesis. EI esquema resumido seria:

[“hidroxido]+[*“de”]+[nombre metal]+[valencia metal (si tiene mas de 1)]

Algunos ejemplos de esta nomenclatura:

Al(OH); > Hidrdxido de aluminio. (no se pone la valencia entre paréntesis debido a
que el aluminio solo tiene una valencia)
Pb(OH), - Hidrdxido de plomo (I1) (porque el plomo tiene méas de una valencia)



La nomenclatura tradicional consiste en nombrar el compuesto mediante dos palabras.
La primera palabra serd “hidroxido”. La segunda palabra estard formada por la raiz del
nombre del elemento metalico y un sufijo que dependera de la valencia que aporte dicho
elemento (segln sea la valencia pequefia o0 mayor). Esta segunda palabra la
obtendremos fijandonos en los prefijos que aparecen en la tabla que mostramos a
continuacion. Si el elemento que acompafia al hidréxido solo puede tener una valencia,
también seria valido poner la palabra “de” y a continuacion el nombre de dicho
elemento.
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El esquema resumido seria:

[“hidréxido]+[nombre metal+sufijo]

Vamos a ver algunos ejemplos:

Al(OH); = hidroxido aluminico ¢ hidroxido de aluminio (el aluminio solo tiene una
valencia, por ello se puede utilizar la segunda forma de nombrar y en la primera acaba
en -ico)

PbS - hidroxido plumboso (termina en —0so porgue el plomo actla en este compuesto
con la valencia +2 que es de las dos que puede tener la mas pequefia).

4.6. PEROXIDOS

Los peroxidos son compuestos binarios que estan formados por la combinacion del
grupo peroxido (O2)* (que actla con valencia (-2)) y un elemento metalico que aporta la
valencia positiva. El subindice que lleva el grupo peroxido, no se puede simplificar bajo
ningun concepto. Vamos a ver un ejemplo de la formacion de un peroxido:

+1 2 - sepone elgrupo (O} que aporta

se cruzan las  Na (Qy) la valencia negativa ala
valencias «—— izquierda y el que aporta la
valencia negativa a la derecha
NaO,), .
—= el coeficiente 1, no es
necesario ponerlo. El
l subindice 2 del oxigeno,

no se puede simplificar

Na,0,



La nomenclatura sistematica consiste en nombrar el compuesto mediante tres palabras.

En la primera palabra, pondremos la palabra 6xido anteponiendo a ésta un prefijo que
indicara el coeficiente que lleva el oxigeno en la molécula (normalmente el prefijo di-.
La segunda palabra sera “de”. La tercera palabra sera el nombre del otro elemento
anteponiendo a éste un prefijo que indicaréa el subindice que tiene este otro elemento. El

esquema resumido seria:

[n® atomos oxigeno+6xido’’]+[*“de””]+[n°® atomos metal+nombre metal]

Vamos a ver algin ejemplo:

Na.O, - Dioxido de disodio
MgO, - Didxido de magnesio
H,O, - Didxido de dihidrogeno

En la nomenclatura de stock, se pone en primer lugar la palabra “peréxido”, seguida de

la palabra “de”, a continuacion el nombre del elemento metalico y por altimo entre
paréntesis la valencia en nimero romano que aporta el elemento metalico. La valencia
se pone siempre y cuando, el elemento metalico presente mas de una valencia, si solo
presentase una valencia, no se debe poner la valencia entre paréntesis. El esquema

resumido seria

[“peroxido]+[*“de”]+[nombre metal]+[valencia del metal (si tiene mas de 1)]

Algunos ejemplos de esta nomenclatura son:

Na.O, - Perdxido de sodio (no se pone la valencia entre paréntesis debido a que el
sodio sélo tiene una valencia)
CuO; - Peroxido de cobre (11) > (Se pone la valencia del cobre, ya que este puede
tener méas de una valencia diferente)
H.O, = Peroxido de hidrégeno (como el hidrégeno solo puede tener una valencia

positiva, no se pone ésta entre paréntesis)

La nomenclatura tradicional consiste en nombrar el compuesto mediante dos palabras.

La primera palabra seré peroxido. La segunda palabra estara formada por la raiz del
nombre del elemento que acompafia al oxigeno y un sufijo que dependera de la valencia
que aporte dicho elemento (segln sea la valencia pequefia 0 mayor). Esta segunda
palabra la obtendremos fijandonos en los prefijos que aparecen en la tabla que
mostramos a continuacion. Si el elemento que acompafia al hidrégeno solo puede tener
una valencia, también seria valido poner la palabra “de” y a continuacion el nombre de
dicho elemento. EI H,O- es una excepcion y recibe el nombre de “agua oxigenada”

PREFIJO SUFIJO ELEMENTO CON | ELEMENTO CON
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El esquema resumido seria:




[“peroxido]+[nombre metal+sufijo]

Vamos a ver algunos ejemplos:

MgO, = perdxido magnésico 6 perdxido de magnesio (el magnesio solo tiene una
valencia, por ello se puede utilizar la segunda forma de nombrar y en la primera acaba
en -ico)

Cu,0, - perdxido cuproso (termina en —0so porque el cobre actla en este compuesto
con la valencia +1 que es de las dos que puede tener la mas pequefa)

H.O., - Agua oxigenada (tiene un nombre especial en tradicional porque es una
excepcion).

5. COMPUESTOS TERNARIOS

Son compuestos quimicos que estan formados por &tomos de tres elementos diferentes.
Vamos a estudiar dos tipos de compuestos ternarios, oxoacidos y oxisales. Las reglas de
obtencion de estos elementos requieren de un mecanismo diferente a las de compuestos
binarios.

5.1. OXOACIDOS

Son compuestos ternarios formados por oxigeno, hidrogeno y un tercer elemento que
normalmente suele ser un no metal, pero que en ocasiones puede ser un metal como el
Croel Mn.

5.1.1. FORMULA DE UN OXOACIDO

La formula general de un oxoéacido es:

Haxboc

Donde H es el hidrdgeno, X es el no metal (como hemos comentado antes, en ocasiones
puede ser un metal), O es el oxigeno y a, b y ¢ son los respectivos coeficientes.

En este tipo de compuestos, el Oxigeno siempre actuara con valencia (-2), el hidrégeno
con valencia (+1) y el elemento X puede actuar con diferentes valencias (siempre con
aquellas valencias positivas que sabemos que pueden utilizar los diferentes elementos).
La valencia del elemento X, la podremos determinar utilizando la siguiente férmula:



Valencia X = 272

Por ejemplo si tenemos que determinar la valencia con que actla el azufre en el H,SO,,
aplicaremos la formula anterior, sabiendo que a=2, b=1, c=4:

2c-a 24-2
1

Valencia X = 6

Por lo tanto la valencia del azufre en este compuesto, seré la valencia +6.

5.1.2. FORMACION DE UN OXOACIDO

A continuacion vamos a comentar como se forma un oxoacido. Un oxoéacido, siempre
proviene de un oxido al que se le ha afiadido una o mas de una molécula de H,O. Lo
normal es que sélo se le afiada al 6xido una molécula de H,O. Més adelante
comentaremos cuales son las excepciones en las que mencionaremos a que elementos
gue acompafan a los éxidos se les puede sumar mas de una molécula de H.O.

Vamos a ver un ejemplo de como formariamos un oxoéacido partiendo del CO.:
CO; + H,0 - H,CO4

Podemos comprobar como la valencia del carbono tanto en el 6xido como en el
oxoacido es la misma ((+4) antes y (+4) despues)

5.1.3. NOMENCLATURA

Un oxodcido, se puede nombrar de tres maneras diferentes: utilizando nomenclatura
sistematica, nomeclatura sistematica funcional o nomenclatura tradicional. Vamos a ver
como se forman estos tres tipos de nomenclatura:

La nomenclatura sistematica se consigue de la siguiente manera: en primer lugar se
obtiene una palabra (bastante larga por cierto) que se construye poniendo en primer
lugar el prefijo numeral (mono-, di-, etc) que indica el nUmero de a&tomos de oxigeno
que hay en el acido seguido de la raiz “ox0”, a continuacion la raiz del &tomo central
afiadiéndole la terminacion —ato. Una vez hemos terminado la primera palabra, a
continuacion se pone entre paréntesis un nimero romano que indica la valencia del
atomo central y por ultimo terminamos el nombre con “de hidrégeno”.

Podemos resumir todo el parrafo anterior mediante el siguiente esquema resumido:

[N° de oxigenos + oxo + nombre del atomo central + ato] + [valencia atomo
central] + [*“de”] + [“hidrdgeno™]




Vamos a ver un ejemplo de como se construye el nombre de algin oxoacido:

H.SO. - tetraoxosulfato (V1) de hidrogeno - (observamos que aunque hay dos
atomos de hidrdgeno se sigue poniendo solo “de hidrogeno”

HIO -> monoxoyodato (1) de hidrégeno - (aunque tengamos solo un atomo de
hidrégeno, es obligatorio poner el prefijo mono-)

Normalmente el nimero de atomos del elemento central es uno, pero si en algin
oxoacido hubiese mas de un &tomo de este elemento, se afiadiria delante del nombre del
atomo central, un prefijo que indicara el nimero de atomos de este elemento. Ejemplo:

H.Cr,O; = heptaoxodicromato (V1) de hidrégeno (podemos observar como justo
antes de la raiz crom- aparece el prefijo di- que hace referencia a los dos &tomos que
hay de cromo)

La nomenclatura sistematica funcional se obtiene de forma bastante parecida a la
sistematica. EI esquema del nombre sera: en primer lugar se pone la palabra “acido” y a
continuacion se construye otra palabra que ser iniciada poniendo el prefijo numeral
(mono-, di-, etc) que indica el n° de atomos de oxigeno seguido de la raiz “ox0”, a
continuacién la raiz del &tomo central y por Gltimo la terminacién —ico. Por ultimo se
indicara mediante paréntesis con numero romano la valencia del atomo central.

Resumiendo lo anterior, el esquema quedaria:

Acido + n° de oxigenos + oxo + nombre del &tomo central + ico + valencia

Algunos ejemplos de oxoacidos en nomenclatura sistematica funcional:

H.SO. - &cido tetraoxosulfurico (VI)

HNO; - é&cido trioxonitrico (V)

H.Cr,0; - é&cido heptaoxodicromico (V1)

La nomenclatura tradicional, se nombra poniendo en primer lugar la palabra acido y a
continuacion una segunda palabra que comienza por la raiz del elemento central y un
sufijo (y prefijo si lo requiere) que hace referencia a la valencia del &tomo central. Estos
prefijos son los mismos que se utilizaban en los compuestos binarios, segun el numero
de valéncias positivas que pueda tener el &tomo central y que queda resumido en la
siguiente tabla:

PREFIJO | SUFIJO | ELEMENTO | ELEMENTO | ELEMENTO | ELEMENTO
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El esquema resumido quedaria de la siguiente manera:




[“acido’’]+[prefijo (si tiene)+nombre no metal+sufijo]

Vamos a ver algunos ejemplos de esta nomenclatura:

H,SO, = &cido sulfurico (como el azufre puede tener 3 valencias (+2, +4,y +6) y en
este caso utiliza la mayor, termina en —ico)

HCIO, = &cido perclérico (el cloro puede tener 4 valencias (+1, +3, +5y +7) y en este
compuesto utiliza la mayor, lleva prefijo per- y acaba en —ico)

H,CO, - &cido carbonoso (el carbono puede tener 2 valencias (+2, +4) y en este caso,
utiliza la mas pequefia por lo que acaba en —0s0)

5.1.4. EXCEPCIONES

Como hemos comentado anteriormente, la mayoria de los oxoacidos se forman
afiadiendo una molécula de agua, pero hay una serie de oxoacidos que se forman
afiadiendo mas de una molécula o utilizando algunas valencias en concreto. A la hora de
nombrarse, los compuestos se nombran en nomenclaturas sistematica y sistematica
funcional de la forma habitual como hemos visto hasta ahora, sin embargo, se nombran
de forma diferente en la nomenclatura tradicional. Vamos a ver cuales son estas
excepciones e iremos indicando como seria el nombre de los ejemplos en nomenclatura
tradicional:

e Oxoécidos del cromo, molibdeno y wolframio

Cromo, molibdeno y wolframio, solamente forman oxoéacidos cuando acttan con
valencia (+6). Asi un ejemplo de oxoéacido es:

CrO; + H,O = H,CrO, = acido cromico

e Oxoécidos del manganeso

El manganeso forma dos oxoacidos, uno actuando con valencia +6 y otro con valencia
+7:

Con valencia (+6) 2 MnOs + H,O - H,MnO, - acido mangéanico

Con valencia (+7) = Mn,0; + H,O - HMnO, - acido permanganico

e Oxoacidos del foésforo, arsénico y antimonio.

Estos tres elementos pueden formar diferentes oxoacidos afiadiendo una, dos o tres
moléculas de H,O. Cuando se afiade una molécula de agua se pone en nomenclatura
tradicional el prefijo meta-, cuando se afiaden dos se pone el prefijo piro- y cuando se
afiaden tres de agua, se nombra sin ningan prefijo. Vamos a ver por ejemplo que tres
acidos se pueden formar con el fosforo cuando éste actlia con valencia (+5) y con
valencia (+3)



P,Os + H,O > HPO; - 4cido metafosforico
P20s + 2 H,O - H4P,0O; - acido pirofosforico
P,0Os + 3 H,O = H3PO, = acido fosférico
P,O3 + H,O = HPO, = acido metafosforoso
P,O; + 2 H,O - H4P,Os = &cido pirofosforoso
P,O3 + 3 H,O = H3PO; = acido fosforoso

e Oxoécidos del silicio

El silicio forma dos oxoacidos diferentes, cuando se le afiade una molécula de agua 'y
dos moléculas de agua respectivamente (actuando el silicio con valencia (+4) en ambos
casos). Los dos oxoacidos formados son:

SiO, + H,O = H,SiO; = acido metasilicico
SiO, + 2 H,0 = H4Si0, = acido ortosilicico

e Oxoécidos del boro

El boro forma oxoacidos afiadiendo una y tres moléculas de agua (el boro acttia con
valencia (+3) en ambos casos). Los compuestos formados son:

B,O; + H,O - HBO, = acido metabdrico
B.Os; + 3 H,O = H3:BO; = acido ortobdrico

e Oxoécidos “di-“

Este tipo de oxoacidos se obtienen a partir de un oxoacido “convencional” el cual se
multiplica su molécula por 2 y se le resta una molécula de agua. En este tipo de acidos,
sobre todo los mas importantes son los que derivan del &cido cromico (H.CrO.) o de los
oxoacidos del azufre. Vamos a ver como se construyen y nombran en tradicional estos
ejemplos:
(2 x HoCrO4) — H,0 = H,Cr,0; = &cido dicrémico
(2 x H.SO4) — H,0 = H;S;0; = acido disulfurico
(2 X H2S0s) — H,O & H,S,05 - &cido disulfuroso

5.2. OXISALES

Las oxisales son compuestos ternarios formados por oxigeno, un elemento central no

metalico (aunque en ocasiones también puede ser un metal) y por Gltimo un elemento
metalico. Las oxisales son compuestos que provienen de un oxodacido en el que se han
sustituido todos los a&tomos de hidrdgeno que tenia por un atomo metalico.

5.2.1. FORMULACION DE UNA OXISAL

Al ser las oxisales derivados de los oxoacidos, debemos partir para poder formularlos de
un oxoacido. Vamos a ver cuéles son los pasos que hay que seguir y nos ayudaremos
para comprenderlo mejor de un ejemplo:



1. Al oxodcido le quitamos todos los atomos de hidrogeno, de manera que en la
parte restante, formamos un anién que tendra una carga negativa igual al
namero de atomos de hidrégeno que le hemos quitado.

H,SO, = 2 H" + SO,* (como quitamos dos hidrégenos, formamos un anién
con carga -2)

2. Afadimos ahora un atomo metalico que llevara una determinada valencia (en
nuestro caso vamos a poner hierro con valencia +3)

Fe™+ SO,

3. Por altimo cruzamos las valencias para obtener definitivamente la oxisal, de
manera que cada fragmento de la molécula se llevara la carga del otro (igual
gue haciamos cuando cruzabamos las valencias en los compuestos binarios)

Fex(SO4)s
Vamos a ver algin ejemplo méas de como se forman este tipo de compuestos:
HNO; = H* + NOs* = afiadimos Ag™ = Ag™ + NOs* > AgNO;

H,CO; = 2 H* + COs* = afiadimos Na™ = Na'* + COs* = Na,CO;
H,SO; 2> 2 H' + 803_2 - afiadimos Cu*? > Cu*’+ 803_2 - CUz(SOs)z - CuS0O;

5.2.2. NOMENCLATURA

Las oxisales, se pueden nombrar de tres formas diferentes: nomenclatura sistematica,
nomenclatura tradicional aceptada y nomenclatura tradicional no aceptada.

La nomenclatura sistematica en oxisales, es similar a la sistematica en oxoéacidos, pero
sustituyendo la terminacion “hidrégeno” por el nombre del metal que sustituye a los
hidrdgenos y detras la valencia entre paréntesis de dicho metal. Si el metal solo tiene
una valencia, ésta no se pone. El esquema resumido de esta forma de nombrar quedaria
de la siguiente manera:

[N° de oxigenos + oxo + nombre del atomo central + ato] + [valencia atomo
central] + [de] + [nombre del metal] + [valencia metal]

Algunos ejemplos de oxisales en nomenclatura sistematica:

AgNO; = Trioxonitrato (V) de plata - no se pone la valencia porque la plata solo
tiene una valencia

Na.COs; - Trioxocarbonato (1V) de sodio = no se pone la valencia porque la plata
solo tiene una valencia

CuSO; - Trioxosulfato (1V) de cobre (1)




La nomenclatura tradicional aceptada surge de la nomenclatura tradicional de oxoacidos

en la que se quita la palabra acido, y a la raiz del &tomo central, y se le sustituyen las
terminaciones —ico y —0s0 por —ato e —ito respectivamente; y por ultimo se pone el
nombre del elemento metalico que sustituye al hidrégeno con su correspondiente
valencia (siempre y cuando tenga mas de una valencia este elemento). El cuadro de
prefijos y sufijos que queda segun el niamero de valencias del &tomo central queda de la

siguiente manera:

PREFIJO | SUFIJO | ELEMENTO | ELEMENTO | ELEMENTO | ELEMENTO
CON UNA CON DOS CON TRES CON
VALENCIA | VALENCIAS | VALENCIAS | CUATRO
VALENCIAS
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----- -ito Menor 2% menor 2% menor
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El esquema resumido quedaria:

[prefijo (si lleva)+nombre del no metal+sufijo]+[“de””]+[nombre metal] + [valencia
del metal (si tiene mas de 1)]

Vamos a ver los siguientes ejemplos para ver como queda la nomenclatura tradicional

aceptada:

AgNO; - Nitrato de plata (proviene del acido nitrico por lo que se sustituye —ico por
—ato. No se pone valencia entre paréntesis porque la plata solo tiene 1 valencia)
Na,CO, - Carbonito de sodio (proviene del &cido carbonoso por lo que se sustituye —

0S0 por —ito)

Fe(ClO4), = Perclorato de hierro (I1) (proviene del acido perclorico por lo que se
sustituye la terminacién —0so por —ato)

La nomenclatura tradicional no aceptada, es una nomenclatura similar a la tradicional

aceptada. La primera palabra de este nombre, es exactamente igual (la que termina en
los prefijos —ato, -ito) pero cambia la segunda parte del nombre. En este tipo, en lugar
de ponerse “de” + nombre del metal, se pone la raiz del nombre del metal terminada en
—0s0 0 —ico, segun lleve dicho metal la valencia mas grande o méas pequefia de las que
puede tener. La tabla que resume la terminacion que llevara la palabra que designa el
metal en relacién con la valencia es la misma que mostramos en apartados anteriores
(hay que tener en cuenta que de los metales estudiados, no hay ninguno que tenga mas
de dos valencias positivas):

PREFIJO SUFIJO ELEMENTO CON | ELEMENTO CON
UNA VALENCIA | DOS VALENCIAS
----- -0S0 Menor
----- -ico Unica Mayor

El esquema resumido quedaria:




[prefijo (si lleva)+nombre del no metal+sufijo]+[nombre metal+sufijo]

Veamos algunos ejemplo:

AgNO; - Nitrato argéntico (la plata solo tiene una valencia por lo tanto —ico)

PbCO, - Carbonito plumboso (aqui el plomo actua con valencia +2 que es la mas
pequefa de las dos que puede tener, por lo tanto acaba en —0s0)

Fe(ClO4); = Perclorato férrico (el hierro actua con valencia +3, que es la valencia mas
grande de las dos que puede tener, termina en —ico)

5.2.3. EXCEPCIONES

Para oxisales, podemos afirmar, que las excepciones existentes son exactamente las
mismas que existian en los oxoacidos. Es decir lo casos peculiares de oxisales que
existen son aquellos que provienen de un oxoacido que considerdbamos excepcion. En
este caso las excepciones solo afectan a las nomenclaturas tradicional aceptada y no
aceptada. La nomenclatura sistematica cumple al 100% las reglas establecidas. En las
nomenclaturas tradicional aceptada y no aceptada, se nombra sustituyendo los prefijos —
0s0, -ico, por —ito, -ato respectivamente (como comentamos anteriormente) y en el caso
de que haya algun prefijo del tipo orto-, meta- piro-, di-, estos se siguen poniendo.
Veamos algunos ejemplos:

NaPO; - Metafosfato de sodio/sodico (proviene del acido metafosforico y
simplemente hemos cambiado la terminacién —ico por —ato)

Fe4(P.Os); = Pirosfosfito de hierro (I11)/férrico (proviene del acido pirofosforoso
donde hemos cambiado la terminacién —0so por —ito)

Mg.SiO, = Ortosilicato de magnesio/magnesico (proviene del acido ortosilicico
donde hemos cambiado la terminacién —ico por —ato)

K.Cr,0; = Dicromato de potasio/potasico (proviene del acido dicromico donde
hemos cambiado la terminacion —ico por —ato)

CoPO, - Fosfato de cobalto (I11)/cobéltico (proviene del acido fosforico y hemos
cambiado la terminacion —ico por —ato)

6. COMPUESTOS CUATERNARIOS

Son compuestos quimicos que estan formados por 4 elementos diferentes. Los Unicos
compuestos que vamos a estudiar de este tipo son las sales acidas.

6.1. SALES ACIDAS

Son compuestos cuaternarios formados por los elementos oxigeno, hidrégeno, un
elemento no metalico (elemento que en ocasiones se puede sustituir por un metal como
el Cr o Mn) y un elemento metélico. Derivan de los oxoacidos en los que se han
sustituido alguno/s de los hidrogenos (no todos) por un elemento metalico.



6.1.1. FORMULACION DE UNA SAL ACIDA

Al ser las sales &cidas, derivados de los oxoécidos a los cuales se les han sustituido
alguno de los atomos de hidrdgeno por un elemento metalico, debemos partir para poder
formularlos de un oxoécido. Vamos a ver cuales son los pasos que hay que seguir,
utilizando un ejemplo concreto:

1. Al oxoécido le quitaremos algunos de los &tomos de hidrogeno, de manera
que en la parte restante, formaremos un anion que tendra una carga negativa
igual al nimero de atomos de hidrégeno que le hemos quitado. En este caso,
de los dos atomos de hidroégeno vamos a quitar uno:

H,SO, = H'+ HSO." (como quitamos un hidrégeno, formamos un anién con
carga -1)

2. Afadimos ahora un atomo metalico que llevara una determinada valencia (en
nuestro caso vamos a poner cobalto con valencia +3)

Co™+ HSO4*

3. Por ultimo cruzamos las valencias para obtener definitivamente la sal acida,
de manera que cada fragmento de la molécula se llevara la carga del otro en
forma de subindice pero quitando el signo(igual que haciamos cuando
cruzabamos las valencias en los compuestos binarios)

Co(HSO.)s
Vamos a ver algun ejemplo méas de como se forman este tipo de compuestos:
HsPO, = H* + H,PO,* = afiadimos Ag™ = Ag* + H,PO,* = AgH.PO,
H,CO; = H'+ HCOs" = afiadimos Mg*? = Mg*? + HCO;" = Mg(HCO:3),

H.SiO; > 2 H* + H,Si0,? - afiadimos Cu*? - Cu*?+ H,SiO,? = Cu,(H.SiO.), 2>
Cu(H,SiO.)

6.1.2. NOMENCLATURA

Las sales acidas, se pueden nombrar de tres formas diferentes: nomenclatura
sistematica, nomenclatura tradicional aceptada y nomenclatura tradicional no aceptada.

La nomenclatura sistematica en sales acidas, es similar a la sistematica en oxisales, pero
afiadiendo al principio de la primera palabra, un prefijo numeral (di-, tri-, etc) que indica
el nimero de atomos de hidrégeno que hay y a continuacion la palabra “hidrégeno” y
continuaria la primera palabra de la misma manera que en sales acidas. Si el nimero de
atomos de hidrdgeno que hay en la molécula es uno, delante de la palabra hidrégeno no
se pone nada. El resto del nombre, seria exactamente igual que en oxisales. EI esquema
de esta forma de nombrar quedaria de la siguiente manera:




[N° de hidrdgenos (salvo si es 1) + hidrdgeno + N° de oxigenos + oxo + nombre del
atomo central + ato ]+[ valencia atomo central] + [ de ] + [ nombre del metal ] + +
[valencia metal]

Algunos ejemplos de sales acidas en nomenclatura sistematica:

AgH.PO, 2> Dihidrogenotetraoxofosfato (V) de plata = (no se pone la valencia de la

plata, porque este elemento solo tiene una valencia)
Mg(HCOs), = Hidrogenotrioxocarbonato (1) de magnesio = (en este caso como
solo hay un atomo de hidrégeno, no se pone ningun prefijo numeral delante; no se pone
valencia en el magnesio, porque este elemento solo tiene una valencia)
Cu(H:SiO,4) - Dihidrogenotetraoxosilicato (1) de cobre (11) = (en este caso si se
pone la valencia detras del cobre, porque el cobre tiene mas de una valencia)

La nomenclatura tradicional no aceptada es similar a la nomenclatura tradicional

aceptada/no aceptada de oxisales, pero intercalando la palabra “acido” precedida de un
prefijo numeral que indica el nimero de hidrégenos existentes en la molécula entre la

palabra terminada en —ato o —ito y el nombre del metal. EI cuadro de prefijos y sufijos

segun el namero de valencias del &tomo central queda de la siguiente manera:

PREFIJO | SUFIJO | ELEMENTO | ELEMENTO | ELEMENTO | ELEMENTO
CON UNA CON DOS CON TRES CON
VALENCIA | VALENCIAS | VALENCIAS | CUATRO
VALENCIAS
Hipo- [ito | - | e Menor Menor
----- -ito Menor 2% menor 2% menor
----- -ato Unica Mayor Mayor 32 menor
Per- “ato | eeeee | e | e Mayor

El esquema resumido seria:

“[prefijo (si lleva)+nombre no metal+sufijo]+[n°® atomos hidrégeno+”acido’]+
[“de”T+[nombre metal]+[valencia (si tiene mas de 1)]

Vamos a ver unos ejemplos para ver como queda la nomenclatura tradicional no

aceptada:

AgH.PO. > Fosfato diacido de plata/argéntico (se pone el prefijo di delante de la

palabra “acido” debido a que hay dos atomos de hidrégeno en la formula)

Mg(HCOs), = Carbonato 4cido de magnesio/magnésico
Cu(H:SiO.) - Ortosilicato diacido de cobre (11)/caprico

La nomenclatura tradicional aceptada, es una nomenclatura similar a la tradicional no

aceptada, pero refleja el nimero de a&tomos de hidrégeno que tiene la molécula
anteponiendo en la primera palabra del nombre (la que termina en —ato o —ito) un prefijo




numeral mas la palabra “hidrogeno”, en lugar de la palabra “acido” que se ponia en la
nomenclatura tradicional no aceptada. El esquema resumido quedaria:

[n° atomo hidrégeno+hidrogeno”+prefijo (si lleva)+nombre no metal+sufijo]+
[“de”T+[nombre metal]+[valencia metal (si tiene mas de 1)]

Veamos algunos ejemplos:

AgH.PO, > Dihidrogenofosfato de plata/argéntico (se pone el prefijo di- delante de la
palabra “hidrogeno” debido a que hay dos a&tomos de hidrogeno en la férmula)

Mg(HCOs), = Hidrogenocarbonato de magnesio/magnésico
Cu(H:SiO,4) - Dihidrogenoortosilicato de cobre (11)/cuprico

6.1.3. EXCEPCIONES

Para sales acidas, podemos afirmar, que las excepciones existentes son exactamente las
mismas que existian en los oxoacidos y oxisales. Es decir los casos peculiares de sales
acidas que existen son aquellos que provienen de un oxoacido que considerabamos
excepcion. En este caso las excepciones afectan a las nomenclaturas tradicional
aceptada y tradicional no aceptada. La nomenclatura sistematica cumple al 100% las
reglas establecidas. En las nomenclaturas tradicional aceptada y tradicional no aceptada,
se nombra sustituyendo los prefijos —0so0, -ico, por —ito, -ato respectivamente (como
comentamos anteriormente) y en el caso de que haya algun prefijo del tipo orto-, meta-
piro-, di-, estos se sigue poniendo. Veamos algunos ejemplos:

FORMULA |N. SISTEMATICA N. N. TRADICIONAL
TRADICIONAL |ACEPTADA
NO ACEPTADA
Fe(HsP20s); | Trihidrogenopentaoxodifosfato | Pirofosfito Trihidrégenopirofosfito de
(111) de hierro (111) triacido de hierro | hierro (I11)/férrico
(lIN/férrico
Cu(H.SiO,) |Dihidrogenotetraoxosilicato Ortosilicato Dihidrégenoortosilicato de
(V) de cobre (11) diacido de cobre | cobre (Il)/ctprico
(IN/cuaprico
KHCr,0; Hidrogenoheptaoxodicromato Dicromato acido | Hidrogenodicromato de
(V1) de potasio de potasio/potasico
potasio/potésico
AgH,PO, Dihidrogenotetraoxofosfato (V) | Fosfato diacido de | Dihidrogenofosfato de

de plata

plata/argentico

plata/argéntico




ANEXO I. VALENCIAS

H
+1-1
Li Be B C N O F
+1 +2 +3 | +2+4+3+5) -2 -1
-4 -3
Na Mg Al Si P S Cl
+1 +3
+1 +2 +3 | +2+4 1 +3+5)+2+4 ] +5+7
-4 3 J+6-2] -1
K Ca Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn As Se Br
+1 +3
+1 +2 +2 431 +2 43 +2 43 +2+3+2+3 ) +1+2] +2 +345 4244 +5+7
+6 | +6 +7 -3 +6 -2 -1
Rb Sr Pd Ag Cd Sn Sb Te I
+1 +3
+1 +2 +2+41 +1 +2 +2+4 4345 +2+4 | +5 +7
-3 +6 -2 -1
Cs Ba Pt Au Hg Pb Bi
+1 +2 +2 44 1 +1 43 +1 +2 +2 +4 { +3 45

28




